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Kleine groepjes,
of een buddy-systeem

Kennismakingsactiviteiten

Een open sfeer waarin
iedereen welkom is

Meer tijd - het groeit vanzelf

Scholier Student
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Hoe vind jij het om weer in een nieuwe klas of (werk)groep te moeten beginnen op school of 
op de universiteit?

Vind jij het makkelijk om nieuwe vrienden te maken?

Wat zou jou helpen om je sneller thuis te voelen in een nieuwe klas of groep?

Zou jij in je studententijd graag op kamers willen? 

Ben jij het eens met de voorgestelde veranderingen 
rondom het hospiteerbeleid?

Ben jij lid van een vereniging, of ben je van plan dit te worden als je gaat studeren? 
Dit kan bijvoorbeeld een sportvereniging of een studentenvereniging zijn.

Figuur 1 Hoe vinden jongeren het om in een nieuwe klas of groep te beginnen? 
Uitgesplitst naar scholieren en studenten (N = 132).

Figuur 2 Maken jongeren gemakkelijk nieuwe vrienden? Uitgesplitst 
naar scholieren en studenten (N = 132).

Figuur 3 Hoe voelen jongeren zich sneller thuis? Uitgesplitst naar 
scholieren en studenten (N = 132).

Figuur 4 Hebben jongeren de ambitie om tijdens hun studententijd op kamers te 
gaan wonen? Uitgesplitst naar scholieren en studenten (N = 132).

Figuur 5 Zijn jongeren het eens met plannen om het beleid rondom hospiteren te 
veranderen? Uitgesplitst naar scholieren en studenten (N = 132).

Figuur 6 Willen jongeren graag lid worden van een vereniging? Uitgesplitst naar 
scholieren en studenten (N = 132).
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•	 De steekproef bestaat uit een mix van havo- en vwo-scholieren en hbo-, 		
	 wo-, en mbo-studenten.

•	 Vrouwen, vwo’ers en wo-studenten zijn oververtegenwoordigd in de 		
	 steekproef. 

Steekproefgegevens

Het schooljaar is weer begonnen!

Kennismaken

Alle rechten voorbehouden. Niets uit deze uitgave 
mag zonder bronvermelding gebruikt worden. 

© 2025 TKMST, Leiden

Het is september, wat betekent dat op middelbare scholen en 
onderwijsinstellingen het school- of collegejaar weer is begonnen. Voor de één 
betekent dat terugkeren naar je oude vertrouwde klasgenoten van vorig jaar. 
Voor de ander betekent dit de aftrap van een introductietijd waarin je nieuwe 
klasgenoten leert kennen. Hoe kijkt ons panel naar de start van het schooljaar, op 
kamers gaan, en nieuwe vrienden maken?

Nieuwe klas

•	 Wanneer we jongeren vragen wat het beste helpt om je sneller thuis 
	 te voelen in een nieuwe klas of groep, antwoorden zowel scholieren (75%) als 	
	 studenten (68%) het vaakst dat het tijd nodig heeft. 

•	 Een open sfeer staat bij scholieren (61%) en studenten (49%) op de tweede 	
	 plek. Dit betekent dat niet allerlei activiteiten, maar de tijd en de sfeer die in 	
	 een groep heerst de belangrijkste voorwaarden zijn voor jongeren om een 	
	 goed gevoel te krijgen bij een nieuwe klas of groep.

•	 Studenten (47%) hebben vaker dan scholieren (17%) behoefte aan kleine 		
	 groepjes of een buddy-systeem.

•	 In een open vraag konden invullers aangeven wat hen de leukste 		
	 kennismakingsactiviteit leek. Hierbij werd het vaakst (30 keer) spelletjes 		
	 genoemd.

•	 Ruim de helft van de scholieren (56%) geeft aan (redelijk) 
	 makkelijk nieuwe vrienden te maken. Studenten zeggen dit iets minder vaak (48%).

•	 In hun toelichting geven invullers aan dat het soms veel energie kan kosten om 		
	 nieuwe vrienden te maken en dat ze soms even tijd nodig hebben om te landen in 	
	 een nieuwe groep.

•	 Een meerderheid van de scholieren (62%) en de studenten (54%) 
	 vindt het best spannend, of zelfs niet leuk om in een nieuwe klas of groep 
	 te beginnen. Scholieren zijn dus vaker negatief over in een nieuwe klas moeten 		
	 beginnen dan studenten.

•	 Studenten (14%) zeggen vaker dan scholieren (0%) het ‘superleuk’ te vinden om 		
	 in een nieuwe klas te beginnen.

•	 Van de studenten in het panel woont momenteel 36% al op kamers. 
	 Daarnaast woont 19% (nog) niet op kamers, maar zouden ze dit wel 
	 graag willen. 45% van de studenten heeft niet de ambitie om op kamers te 	
	 gaan.

•	 Het beeld onder scholieren is verdeeld. 46% geeft aan van plan te zijn op 		
	 kamers te gaan. 41% heeft niet de wens om op kamers te gaan wonen tijdens 	
	 hun studententijd.

•	 Bijna de helft van de jongeren is dus niet van plan om op kamers te gaan 		
	 wonen tijdens hun studententijd. Van de 59 panelleden die niet op kamers 	
	 willen, geven 10 leden aan dit niet te doen vanwege de hoge kosten. Ook geven 	
	 meerdere respondenten aan dat ze toch al in de buurt van hun 			 
	 onderwijsinstelling wonen, waardoor ze het niet nodig vinden om te verhuizen.

•	 Onder de studenten in ons panel heeft 28% wel eens gehospiteerd 
	 voor een studentenkamer. Zij hebben zowel positieve als negatieve ervaringen.

•	 Onder de studenten is 39% al lid van een vereniging (bijvoorbeeld een 		
	 sportvereniging, of een studentenvereniging). Daarnaast is 11% van de 		
	 studenten dat van plan. 

•	 Onder de scholieren is het beeld verdeeld: ongeveer de helft (49%) geeft 		
	 aan wel lid te willen worden van een studentenvereniging, de andere helft 	
	 (waarschijnlijk) niet.

•	 Onder de scholieren is 70% het eens met deze voorgestelde veranderingen in 	
	 het hospiteerbeleid. Onder studenten is dit percentage 71%. Dit betekent dat 	
	 het merendeel van de jongeren voorstander is van de door DUWO 
	 aangekondigde veranderingen.

Studentenhuisvester DUWO is van plan om het huidige hospiteerbeleid aan te 
passen. Waar bewoners van een huis nu nog zelf kunnen kiezen wie ze uitnodigen 
voor een hospiteeravond, waarop ze hun nieuwe huisgenoot kiezen, wil DUWO 
nu dat alle kamers met gedeelde voorzieningen via een centraal platform worden 
aangeboden. Uit de reacties op een kamer wordt vervolgens een preselectie 
gemaakt waaruit huurders een nieuwe huisgenoot kunnen kiezen.

Nieuwe vrienden maken

Op kamers?

Hospiteren

Welke tips hebben onze panelleden om het school- of 
collegejaar in een nieuwe klas of groep goed te beginnen?

Studentenverenigingen

Ik heb het liefst bekenden om me 
heen, ik vind het lastig om in een 
groep nieuwe contacten te maken.

Het maakt het eerlijker om aan een 
woning te komen, niet iedereen 
heeft contacten in de stad.

Ik ben een typische extravert, ik 
moet altijd wel met iemand praten.

 Je moet zelf kunnen kiezen wie er in 
je huis komt wonen.

Gun jezelf tijd om mensen te leren 
kennen, niet alles gebeurt op de 
eerste dag.

Het is normaal als je niet gelijk 
vrienden maakt. Als je gewoon 
jezelf blijft, maak je uiteindelijk wel 
vrienden die bij je passen.

Wees jezelf.

Word lid van een 
studentenvereniging. Dan leer je 
veel mensen kennen (die hetzelfde 
meemaken en tegen dezelfde dingen 
aanlopen als jij).

Vreselijk. Het voelde 
als een persoonlijke 
afwijzing, omdat ik niet 
leuk genoeg was.

Een hele relaxte sfeer. 
Eigenlijk ben je gewoon 
lekker aan het kletsen 
en een biertje aan het 
drinken.

Een hele competitieve, 
neppe sfeer, want je 
probeert toch een 
beetje de beste versie 
van jezelf te verkopen.

Nieuw schooljaar, nieuwe vrienden  september 
2025Poll onder 132 scholieren en studenten
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